

众说纷纭报志愿

□晚报记者 宋风 朱东一 见习记者 张擎 王凯 范晓静

在今后的两个多月里，有关高考的话题不会随着高考的落幕而平息。6月25日，高考成绩公布，考生们如何填报志愿，选择什么样的专业，必然引发相关人员的大讨论。

选择什么样的专业或许能决定今后的人生路线，因此，选报志愿时，考生和家长都慎之又慎。

什么样的专业才算是好专业？每一个考生都有自己的兴趣和理想，所喜欢的专业也因人而异，每个人都会有不同看法。

那么，让我们来看看目前即将毕业的大学生面临着怎样的就业难题；让我们来感受一下“过来人”当年就业时的酸甜苦辣；让我们来听一听高校招生部门又是怎样建议的。

参考归参考，建议归建议，最终的决定权还在准大学生自己手中。

现状：

大学应届毕业生：找工作有点难



招聘会现场人山人海（资料图片）

再过几天，在郑州一所大学读大四的林鑫就要走出校门，步入社会。从大三下学期开始，他便多次参加招聘会，递出了几十份求职信，目前却只有一家小型的装修公司给了他答复。林鑫告诉记者，他所学的是室内装饰设计专业，求职竞争压力非常大。答复自己的这家装修公司，他不是很满意，他希望能在一家大型的装修公司就职。“没办法，总得先糊口啊！可我又不甘心，这不，前两天又报考了省里的事业单位考试。我这就是典型的‘骑着驴找马’！”林鑫说。

学习经济管理专业的王云菲，对于自己所学的专业非常有自信，在大四上半学期就报名参加了考研，现在正在积极备考。对于所学专业的就业问题，她表示，经济管理专业性很强，考研是为了更系统地学习理论知识，并不是为了避开就业压力。王云菲说：“如果找

工作真到了必须放弃所学专业的话，我还是会选择放弃。期间如果遇到符合专业的工作，我肯定会跳槽。”

徐鹏是今年的大学应届毕业生，目前在淮阳县的一家工厂打工。提起现在的工作，他有点无奈：“我学的是机械制造与自动化，原本打算毕业后去大的机械制造厂。可是，找来找去才发现，很多制造厂要求都比较高。这不，转了一圈还是回来了，现在在一家生产变压器的工厂当质检员，大学所学的知识完全没用，我很后悔当初填志愿时考虑不周全。”

2009年，李雪如愿以偿被学校英语专业录取。但是现在，即将走出校门面临择业的她却遇到了难题。“参加某校招聘考试时发现，一个英语专业的职位竟然有200多人报名，竞争太大了。咱这边需要英语的地方不多，我又不想去南方，正在考虑是不是考研。”李雪说。

建议：

了解学校招生政策 根据喜好选择专业

周口师范学院招生就业处副处长王建告诉记者，目前，我国高校录取方式主要按照两种原则，一种是专业优先原则，一种是分数优先原则。考生在选择学校报志愿前，首先要做到的是，要把这两种原则的含义理解清楚，然后根据自己的所选学校采用的录取原则，选报专业。

“如果考生特别喜欢一所学校，不太在意专业，可以在填报志愿之前，把自己看中的专业按照个人喜好，做好排序。填报志愿时，把这些专业都填上，然后标注‘同意专业调剂’即可。”王建告诉记者，报考自己喜欢的学校，如果只报一个专业，一旦分数不够，就会面临被退档的风险。多报几个专业，首选专业分数未达到的话，校方可以按照考生的分数，进行

专业调剂。这样一来，考生被学校录取的几率就会有所增加。

周口职业技术学院招生就业处处长王文营告诉记者，考生选择专业时，首先要考虑的是自己的兴趣、爱好，只有这样才能在大学把专业学好，将来就业时，可根据自己的专业优势找到工作。

王文营说，根据学校近期对就业市场需求的调研，目前就业较为热门的专业分别是师范教育类、机械制造类、建筑类和财经类。热的原因是近年来在国家政策的强力支持下，上述行业快速发展，人才供不应求，预计在未来几年的时间内，仍能保持在就业方面的优势。



听听“过来人”咋说

商人郭先生：选择专业要综合评定

2008年毕业于周口师范学院的郭先生今年已经28岁了。目前他在周口市经营一家设计公司。谈起自己的创业路，郭先生有许多感慨：“我在大学里学的是汉语言文学专业，没想到毕业后经营一家设计公司，在大学里学的专业知识根本用不上。”

郭先生说：“高考后面临的第一个问题就是选择一所好的学校和一个好的专业。记得当时填报志愿选专业时，身边的许多同学包括我都感觉很迷茫。有些同学根据自己的爱好兴趣选专业；有的同学根据专业的热度选

专业；有的同学只注重学校的知名度和师资力量；有的同学通过了解国家发展的目标规划选专业。”

“我之所以选择中文系，是因为我非常喜欢中文。但是不管选什么专业，最终还是会和工作挂钩。如果所学的专业，毕业后用不到，那将会付出更多的努力。”郭先生笑着说。

郭先生说：“填报志愿时首先要清楚自己以后想要什么样的生活，自己的梦想是什么，综合评定后再根据自己的爱好和特点，确定填报的大学和专业。”

护士寇女士：根据将来想从事的行业选择专业

寇女士2007年考上郑州华信学院护士系，2010年到周口市中心医院工作。

寇女士说：“护士比较辛苦，但我干起来却很开心，因为我喜欢这个行业。护士这个行业专业性强，没有经过专业训练或培训根本无法胜任。”

“参加完高考后，我心中就确定了两个专业——教师专业或者护士专业，家里人也同意我的选择。但是两个只能选一个，我想起了

小时候的梦想就是当个‘白衣天使’，所以最终选择了护士专业。”

寇女士毕业后先到周口市中心医院实习。“后来通过考试留在了医院。我觉得现在护士的需求还是很大的，所以毕业后很容易就业。”寇女士说。

寇女士认为：“选择的专业一定要是自己喜欢的，如果不喜，那么在大学里也学不好。另外还要考虑将来打算从事的行业。”

企业员工刘女士：选专业要考虑以后就业

“我在一家企业上班，大学学的法学，说起这个我就比较惭愧，没当成律师也没当成法官，而是走上了另外一条路。”刘女士一直想当一名律师或法官，但每次尝试都给了她否定答案，这使得她心灰意冷，不得不暂时放弃自己所学的专业，先就业。

刘女士回忆，高考前有一段时间，她特别爱看《律政佳人》，觉得当律师特酷，所以高考后填报志愿时报了法学，本以为一毕业就可以拿到律师从业资格证，没想到她连考三年

都没拿到。眼看着身边的同学一个个都跳出了司法圈，她也不再坚持，毕竟年龄也不小了。“后来就应聘到了这家企业”。

“企业里高手云集，竞争大，要想有所成就不是一件容易的事。”刘女士想告诉准大学生，选择专业固然要看兴趣、看爱好，但以后就业的难度也应当考虑其中。“我就是一个很好的例子，喜欢所学专业，但就业却一言难尽”。

公务员张先生：学到真本事最重要

“选专业是一件特别重要的事，首先要切合实际，以自己的高考成绩为依据来考虑将要选择的专业及学校，切不可盲目跟风。其次要遵循自己的兴趣爱好。还要多听取家长、老师、师哥师姐的建议。另外，自己上网多搜集一些有关专业方面的知识，做到对所选专业心中有数。”2009年毕业于河南师范大学人力资源管理系的张先生，如今是周口市某行政单位的一名公务员，他这样建议准大学生。

张先生告诉记者，当年他填报志愿时内心也很纠结，不敢轻易下笔填写决定人生未来走向的专业。当时老师、家长建议他填报河南师范大学的汉语言文学专业，毕业后可以考教师，端个“铁饭碗”，风吹不着、雨淋不着，生活安逸稳定且受人尊敬。可是，张先生内心不喜欢教师这一行业，所以他把汉语言文学专业排在备选专业里。

“在翻看高考志愿书时，不经意间瞥见了人力资源管理这个专业，眼前一亮，觉得还不错，在当时算是个新兴专业。经过上网查资料，对这个专业有充分了解后，就把它作为首选。”张先生当时自己分析认为，人力资源

管理作为新兴专业，较之传统专业报考人员应该会少。另外，此专业的就业方向应该会更宽广一些，任何企业、事业、行政单位都会涉及到这个专业。

大学是通向社会的一扇门，就业的警钟时刻敲打着张先生。“为了更好地迎接未来的挑战，我大四上半年就开始看有关村官、公务员的书，很幸运，在还未拿到毕业证时我就已经拿到了‘村官的通行证’。”张先生告诉记者，其实他的生活并不是像大家所看到的那样顺利。“我也多次参加过网上网下的人才招聘会，碰过壁，也被认可过，最后觉得公务员才是自己的理想职业。于是我在当好村官的同时，抓住各种机会给自己‘充电’。最后，很荣幸在2011年跨入了公务员的行列”。

“一旦被不喜欢的专业录取了，也不要过分恐慌，到大学后还可以调换其他专业，也可以修双学位，还可以自考其他专业。”张先生说，“择业是对一个人综合能力的真实考评，结合自己的兴趣爱好多充电，拥有更多的真本事，才是最重要的。”